

Week 2

舊人，是死了還是還活著？

羅馬書 6：1—7

■ 講章

- ▶ 以下是根據經文撰寫的講章。這是提供整體主題方向的內容，請講道者參考後，完成屬於自己的講章。
- ▶ 請依據主日崇拜程序，或團契進行方式使用：
 - 以《清晨國度》QT 經文進行講道：可以參考以下的內容和素材，將其用於主日崇拜講道。

課程活動根據講章內容進行設計，能夠幫助學生在分組學習中進一步深入學習與實際應用。

- 講道與課程活動分開進行：在課程活動時間，由傳道或輔導簡要說明經文內容時，可以參考以下內容作為輔助資料。

引言

有一種叫做漢生病的病，也就是痲瘋病，這種病最可怕的一點，就是會損傷神經，使人失去感覺。手指受傷也感覺不到疼痛，腳被燙傷也感覺不到熱。因為感覺不到疼痛，那個部位就無法受到保護，而會毀壞得更嚴重。明明是身體的一部分，卻無法一同分擔痛苦，於是真正的「聯合」就被破壞，健康受到威脅。我們的身體必須在共享所有感覺與痛苦、合而為一的時候，才能稱之為完整的「身體」。

我們信耶穌也一樣。信耶穌表示我們與耶穌成為一體，一同經歷一切，成了「命運共同體」。命運共同體不僅一同經歷喜樂，也一同經歷痛苦，最後連死亡與復活也一同經歷。那麼，我們該如何參與祂的死與復活呢？今天的經文，正是要告訴我們這驚人的「聯合」的秘密。對於與耶穌聯合的我們來說，這是相當重要的事，請大家務必專心。

經文

在今天的經文中，使徒保羅明白指出妨礙我們與耶穌完全聯合的最致命要素就是「罪」。當時的羅馬教會裡，似乎有人誤解了神的恩典。在1節，保羅拋出一個問題：「這樣，怎麼說呢？我們可以仍在罪中、叫恩典顯多嗎？」整理一下就是，當時羅馬教會裡，有人認為：「我們的罪越大，神饒恕的恩典就越發顯為偉大。那麼，若是繼續犯罪，不是更能彰顯那偉大的恩典嗎？」乍聽之下，似乎也蠻合邏輯的。

但這是只懂恩典，卻不懂罪而產生的錯覺。保羅在2節斷然呼喊：「斷乎

不可！」保羅所有的邏輯，都從「我們對罪是已經死了的存在」這個大前提的出發。無視罪的巨大影響力，只追求饒恕的恩典，實在是愚蠢的想法。持續犯罪，同時又追求恩典，是切斷我們與耶穌生命聯合的自我毀滅行為。

保羅為什麼說「我們對罪是已經死了的存在」呢？在4節，保羅說：「所以，我們藉著洗禮歸入死，和他一同埋葬。」是的，洗禮並非只是灑水禱告的儀式，而是與基督聯合的禮儀。與基督聯合的意思，就是「我與基督同釘十字架」。罪的結果不就是死亡嗎？但是，當我接受我已與基督同釘十字架時，我就付清了罪的代價。因此，罪再也無法折磨我。但是，如果死就是結束，那又有何用呢？保羅在這裡更進一步說明，我們既然與基督合一而死，也要與基督合一而復活（5節）。因此，在心裡相信並接受耶穌，意味著與耶穌同死同活，而蘊含此意義的洗禮並非單純洗淨罪的儀式，而是我們的舊身分死去，以新身分重生的屬靈大事。

6節更具體地說明了這死亡的意義：「因為知道我們的舊人和他同釘十字架，使罪身滅絕，叫我們不再作罪的奴僕。」這裡的「舊人」，是指身為罪的奴僕，離開神、任意而活的過去的我。就是那個「舊人」，在耶穌被釘在十字架上時，一同被釘，被處了「死刑」。其目的是為了讓罪的權勢統治的身體，也就是「罪身」完全失去力量，使我們不再作順服罪的命令而活的「罪的奴僕」。7節為此事實加上了法律性的宣告：「因為已死的人是脫離了罪。」已死的人，再也沒有義務回應世上的法律或債務的要求。同樣地，與基督同死的我們，是脫離了罪所有的要求與支配，在法律上完全得釋放的自由人。

如此，我們對罪的死並非結束，而是新的開始。4節清楚地顯明，神使我們與基督的死合一的目的是「原是叫我們一舉一動有新生的樣式，像基督藉著父的榮耀從死裡復活一樣。」神不要我們活在受罪支配的舊生命裡，而是要我們活在受聖靈統治的復活的生命、永遠的生命裡。5節說明這約定是何等確實：「我們若在他死的形狀上與他聯合，也要在他復活的形狀上與他聯合。」我們若在祂死的形狀上與祂聯合，也「必定」會在祂復活的形狀上與祂聯合。這就是神賜給一同經歷死亡與復活的「命運共同體」不變的約定。

應用

因此，我們必須選擇。要與罪聯合而活，還是與基督聯合而活？無法同時選擇兩者。毫無警戒心地陷入罪中，就如同放任身體的一部分失去感覺而腐爛一樣。

請切斷與罪的聯合，並與我們的生命——基督完全地聯合。我們的舊人已經與基督一同死在十字架上；明明與基督同死了，卻不活出與祂同活的新

生命，這種不上不下的狀態，就像不死不活的「殭屍」一樣。神不願我們變成那個樣子。我懇切地禱告，願現在的我們，與復活的主一同以新的生命與身體而活。

► 以下提問請參考 9 月號《清晨國度》P41

■ Let's Play

保羅 says：

「你還要繼續活在罪中嗎？」

►給帶領者的提示

有些同學可能對罪沒有什麼警戒心，但罪的後果遠比我們輕看的想法更大、更沉重。神並非將罪視為單純的失誤，而是視之為與生命直接相關的問題，因此嚴肅地處理。就是因為如此，耶穌才會來到這世上，拯救身為罪人的我們。

請大家花時間檢視自己是否輕看、安逸地放任或陷在罪的環境、狀況、要素、習慣中。請讓同學認真地自己回答保羅的問題：「仍要在罪中嗎？」輔導或傳道則分享保羅關於罪的嚴重性的教導，最後引導大家都能理解並回答「斷乎不可」。

■ Let's Share

把我的舊人（過去的壞習慣、貪心、懶惰等）釘在十字架上

► 請參考 9 月號《清晨國度》P41 的圖

►給帶領者的提示

「十字架」對我們有兩個重要的意義。第一，我們的舊人與耶穌同死，因此我們的罪價都付清了。就像無法向死人課稅一樣，罪在我們裡面也無法再作王了。第二，我們與耶穌一同復活，成了新造的人。十字架表面上看來比較接近死亡，但對基督徒而言，是解決罪的問題，並盼望復活的能力象徵。

這個環節，要按照在 Let's Play 的內容，各自寫下自己必須釘在十字架上的罪是什麼。將自己想丟棄的罪寫在畫在十字架上的空格裡，此內容不想與他人分享也無妨。

然後再聚集在一起，各自獻上罪得赦免的禱告。此外，也一同禱告，為了今後不再重蹈覆轍，懇求活在各人心中的耶穌繼續幫助他們。禱告結束時，請老師宣告：「因為與耶穌聯合，我們都成了新造的人！」也請在接下

來的一週中，持續地鼓勵並祝福同學們能以「新造的人」的身分生活。